菏

山东省菏泽市第二中学

民族声乐文化的传承:高中艺考声乐教学路径探析

民族声乐作为我国丰富文化遗产的重要 部分,不但涵盖宽广的音乐风格,同时也蕴含 着浓厚的历史与地域特色。为确保学生充分 掌握民族声乐风格,笔者开展了一项研究, 重点探究其实际特点与演唱技巧训练,期望 为高中艺考声乐教学提供理论支持,进而强 化学生对民族音乐的理解以及整体表现 力。主要研究内容包括以下几个部分。

古曲风格作品的风格把握。民族声乐 是中国音乐的重要类型,而且在我国各民 族长期历史发展中形成了相对稳定、具有 本地特色的全新音乐形式。其中包含歌 曲、戏曲、小调等,是我国音乐宝库中不可 或缺的珍贵遗产之一。

情感与内涵把握。演唱古曲,情感表达 是关键。每一首古典歌曲背后都蕴含着浓厚 的文化故事与情感基调,因此需要演唱者深 人理解歌词所承载的历史背景与个人情感。 如《长相知》主要展现的是相思之情,应在音 色上呈现细腻与柔和,进而体现出如丝如缕 的恋恋不舍情感,并不是一味地追求技巧。

声韵与气息把握。恰当发声方式的掌 握与气息运用,是确保古典歌曲演唱质量得 到实质性提升的关键。传统中国音乐注重 "气"的运用,因此在呼吸训练中,演唱者应 将吸气与呼气相互结合,始终保证气息的平 稳。尤其在长句子中更加需要注意气息的 平稳悠长,从而充分体现出古曲所具备的绵 延悠扬特点,以此达到最佳的共鸣效果。

咬字吐字把握。古典歌曲歌唱应时刻 保持字词的清晰度。汉语言的声调十分丰 富,因此对每一个字音都要反复琢磨。在发 声阶段,需格外注意韵母与声母之间的切换 以及咬文嚼字。在发声过程中,声母和韵母 都要发得准确无误。咬清字头、字音准确、

收韵完美,这样咬字才具有清晰度,听众才 能听懂歌词内容,更好地感受歌曲中的情感 和意境。此外,无论共鸣位置还是规范动作 都要保持一致,这样歌声才会和谐动听。否 则,演唱效果会大打折扣。

古曲风格作品的演唱技巧训练。由于诗 歌格律与古典音乐有其自身特点,古曲风格 作品的演唱技巧训练与其他风格作品之间 存在显著差异。因此,虽然演唱期间的技巧 以现代民族声乐为主,但在细节处理上,依 然还应带有古曲风格的独特痕迹。

古曲风格作品的呼吸训练。声乐表现 形式的核心为呼吸,尤其是在民族声乐中, 呼吸技巧运用十分关键。通常情况下,呼 吸分为吸气与呼气两个部分,在古曲风格 的民族声乐作品演唱中,需要全面促进两 者的结合,演唱者应在原有正确姿势的基 础上放松地打开口腔,确保气息能够平稳 地进入肺部。演唱中吸气应稳定、松弛,尤 其应保持与古曲特有的缓慢、悠长风格的 结合,从而注意吸气的深浅,避免因断句所

带来的废气影响。而呼气则需要在演唱过 程中持续进行,尤其是在乐句首音时,需要 表现出饱满充沛的音色。

古曲风格作品的发声训练。古曲风格 作品在声乐表现上具备独有的特征,充分 展现出中国传统文化的魅力。从古至今, 中国就存在"丝不如竹,竹不如肉"的说法, 说明人声的美妙与多变性并不是某一种乐 器就能代替的。发声通过多个器官合作产 生声乐效果,主要包含呼吸控制、声带振动 等多方面技巧。演唱中,须保证头腔、口 腔、鼻腔、喉咙、胸肺和腹部等多个部位产 生共鸣,从而形成动听的歌声。在进行古 曲演唱时,应时刻保持在技巧标准基础上, 融入对古代音乐形式与思想内涵的高度模 仿,这一模仿并不局限在音乐层面,还包含 歌词演唱。如诗歌断句的首字应始终保持 饱满,避免存在跑气、漏气等情况,做好对 抑扬顿挫特点的恰当控制,尤其在较为严 格的唐宋诗词处理上。此外,在确保音准 的前提下,应在演唱中适当加入恰当的润 腔变化,这种润腔变化是人为可控的,其中 包含着一定的对个人情绪变化以及对音乐 作品的深刻理解。

古曲风格作品的咬字吐字。中国文字 本身就具备一定的复杂性,而这一复杂性不 仅展现在结构与字形当中,同样也在于声调 系统的丰富多样性。汉语中的四声通过声

母与韵母的相互结合,能够让每个字都展现 出独特的韵味和音色,保证咬文嚼字更加标 准与清晰,进一步规避因方言差异带来的实 际性难题。演唱韵母时,"a、e、i、o、u",舌头 的定位与运动尤为关键。以"上邪(读ye)" 中的"e"为例,口腔应自然张开,嘴唇微微上 扬,这样可以让音节更为圆润自然。

还比如,古曲《长相知》演唱中需要注 意字音的咬字与吐字,需要口腔自然张开, 嘴唇微微上扬,呈现出微笑的状态,从而确 保声音更加清晰动人。韵母的发展大多分 为一体发音与组合发音。一体发音期间, "ci、si、zi"需要清晰且干脆,从而精准地传递 出声母与韵母的实际联系;组合发音期间, "chuan、duan"应体现出字头、字腹、字尾相 互间的连贯性,让声音相互衔接在一起,由 此强化语句的完整性,进而为音乐赋予更 多情感,使得整个表演过程充满艺术气息 与文化底蕴。

对高中艺考声乐教学中民族音乐风格 的把握与演唱技巧的研究表明,民族声乐不 单单是艺术表现的核心内容,同时也是文化 传承的主要载体。通过系统性的演唱技巧 训练,可以确保学生在演唱中充分展现出民 族音乐的精髓与韵味。未来,应持续不断进 行教学方法与内容的优化,激发学生对民族 音乐的热爱,使其在继承传统文化的同时展 现出新时代青年的艺术风采与魅力。

当前,传统中职计算机教学经 常采用的"重操作模仿、轻思维培 育"模式,已无法适配新时期数字 经济对创新型技能人才的多元化 需求。如何彻底打破中职计算机 教学壁垒,将创新能力培养完美融 入到教学的全过程,已然成为中职 计算机教学必须重视的核心命 题。山东省菏泽市东明县职业中 等专业学校(简称"东明职专")近 年来始终立足中职计算机教学实 际,创新探索"课程重构筑基、实践 赋能提质、生态育人增效"三大有 效策略,为中职计算机教学创新能 力培养提供了可复制、可推广的优 质实践样本。

重构计算机课程体系,筑牢 **创新能力培养根基**。传统中职计 算机课程体系中存在着"教材内 容较为滞后、知识体系框架碎片 化严重、理论与实践教学脱节"等 问题,致使中职学生在计算机学 习过程中难以形成完整的创新思 维链条。由此,积极构建一个"基 础扎实、模块清晰、对接需求、彰 显创新"的中职计算机课程体系, 是有效培养中职学生创新能力的 重要前提与基础。

比如,东明职专近年来针对计 算机课程展开了全面、多维度的重 构实践,彰显出"需求导向"与"创 新导向"双重价值,创新性与推广 意义显著。该校彻底打破传统分 离式课程结构,积极推行"文化 课+专业基础课+创新模块课"的 教学融合体系。在计算机文化课 教学创新实践过程中,教师能够将 数学逻辑推理、语文文案创作与计 算机算法设计、项目文档撰写完美 结合,积极开发"逻辑思维与编程 基础""科技文案与项目汇报"等跨 界课程内容,从而让文化课成为学 生创新能力提升的一大"助推 器"。在计算机专业课程的重构 中,东明职专积极组建了"教师+ 企业技术骨干+行业专家"的课程 开发团队,紧跟当前信息技术的创 新发展趋势,并且每年力争更新 20%以上的课程教学内容。在创 新模块的重构过程中,该校凸显的 一大核心创新点是建立"动态调整 机制",也就是通过定期调研区域 产业需求、跟踪技术前沿,实时优 化课程内容。

丛比 现 尼 初

新

强化实践教学赋能,建构创新能力的优质转化平

台。对中职学生而言,计算机技术的创新能力培养工作 必须真正做到"理论联系实际",而中职学生的创新能力 在当前更多体现为"技术应用中的改进创新、实际问题中 的解决方案创新"。由此可见,积极建构一个"多层次、多 场景、重实战"的优质实践平台,堪称有效培养学生创新 能力的关键路径。

东明职专在实践赋能方面精心建构出创新化的"三 维实践体系",从而让创新实践贯穿中职学生计算机学 习全过程。首先,该校以"校内实训筑基、校企合作提 质、项目孵化增效"为实践创新教学的主体脉络,搭建全 方位实践平台。如校内升级改造传统实训室,为学生创 设"物联网实验室""数字创意工坊"等极具特色的优质 实训空间,并且精心配备了智能终端及传感器等先进的 实验设备,让学生能够拥有"随时可创新、随地能实践" 的优质校内环境。其次,在校企合作层面,该校创新性 推行"嵌入式合作"机制,与当地优秀企业共建"联合创 新中心"。企业将实际项目需求转化为教学课题,学校 组织学生以"项目小组"形式参与攻关。最后,学校精心 设立了"学生创新孵化基金",鼓励学生自主申报创新项 目。学生自主研发的多个项目已经成功投入实际应用 中,其中2个项目获得市级创新创业大赛奖项。东明职 专这种"需求驱动、校企协同、孵化赋能"的创新人才培 养模式,为当前中职学校解决"实践与创新脱节"问题提 供了有效方案及创新策略。

创设优质育人生态,激活学生创新能力的内生动力。 对新时代中职计算机专业学生创新能力的培养,不仅需要 课程与实践作为强力支撑,更需要良好育人生态作为主体 保障。一个鼓励探索、宽容失败、崇尚创新的优质教育环 境,必然能够彻底激发学生的创新热情,让创新真正成为 学生心中的内在追求。因此,当前构建创新育人生态,核 心之处在于如何彻底打破"教师主导、学生被动"的传统教 学关系,建立"师生平等、教学相长"的良好育人氛围。

东明职专在全面构建创新育人生态方面的实践工作 投入了大量精力,目前已实现了"全方位、立体化"覆盖。 学校从教学模式、评价机制两个层面发力,精心打造全员 参与、全程渗透的创新育人环境。 在教学模式层面,该校 全面推行"项目式教学""问题导向教学",教师在课堂上 鼓励学生展现优秀的创新思维,大胆质疑、自主探索。在 评价机制层面,该校彻底打破"唯成绩论",科学化建立了 "多元创新评价体系"。教学评价内容涵盖学生知识掌 握、技能水平,更加突出创新思维、实践能力等多个维度; 评价主体涵盖教师、企业、同学和学生自身;评价方式则 创新性采用"过程性评价+成果性评价"相结合,让创新

成为评价核心指标。 总而言之,新时期中职计算机教学中的创新能力培 养是一项系统且复杂的教学工程,需要课程、实践、生态 的协同发力。东明职专的创新探索路径不仅立足于中职 教育实际,而且也能紧扣新时期产业发展的多元化需求, 其"接地气、可操作、有成效"的鲜明特点,为各地的中职 学校提供了宝贵的实践经验与经典模板,能够助力培养 更多兼具技术技能和创新能力的高素质人才,为我国数 字经济的高质量发展注入强劲动能。

深圳市龙岗职业技术学校

双核驱动育匠才 深度融合促发展

以"双核"驱动发展,以融合赋能产 业——这是深圳市龙岗职业技术学校交出 的改革答卷。学校聚力物流服务与管理、 工业机器人技术应用两大专业群,如同装 上高质量发展的"双核引擎",在深化产教 融合中开启了人才培养与区域发展互促共 进的崭新篇章。

优势叠加,打造特色专业群

龙岗职校深刻把握粤港澳大湾区产业 升级趋势,紧密对接深圳市"20+8"产业集 群战略和龙岗区"湾东智芯"建设对高素质 技术技能人才的迫切需求,确立"依托产业 建群、集群聚力发展"的战略思路,以此推 动教育资源优化配置,形成特色鲜明、优势 互补的专业群发展格局。

物流服务与管理专业群:精准赋能现代 供应链。物流服务与管理专业群是集国家 示范校重点建设专业、省高水平龙头专业、 市品牌专业于一身的广东省高水平专业 群。它以新一代信息技术为引擎,精准对标 现代物流产业链的"智能仓储一智慧运输一 跨境供应链一智能财税"关键环节,融通物 流服务与管理、会计事务、跨境电子商务三 大核心专业,通过课程内容共商、实训基地 共建、教学团队共育,打破专业壁垒,旨在培 养"技术+服务复合型"供应链管理人才,为 数字经济时代注入强劲的职教动能。

工业机器人技术应用专业群:深度融 入智能制造。工业机器人技术应用专业群 则如同精密齿轮,紧密咬合区域高端制造 与智能化转型需求。以工业机器人技术应 用专业为核心,联动数控技术应用、机电技 术应用专业,系统覆盖智能制造从"设备执 行一系统控制一智能决策"的全链条能力 要求。专业群以真实的产业链对岗位能力 的要求为逻辑起点,构建"技术递进、资源 互补、能力共生"的有机体系,通过共享核 心课程、共研教学项目、共担技术培训,确 保人才培养与产业需求同频共振,为湾区 "智造"升级夯实人才基石。

深耕融合,铸牢产教命运共同体

专业群的活力源于与产业的深度融 合。龙岗职校坚信产教融合是职业教育的 生命线,通过创新机制将"政校企行"协同

创新模式,实现"真融真合"。学校坚 持"引企人校,双元育人",物流服务与管理 专业群与顺丰、比亚迪、盐田港等龙头企业 深度合作,共建3个校外实训基地和1个产 教融合实践中心,全面推行"岗课赛证"综 合育人。企业参与专业群指导委员会,共

同修订人才培养方案,共建"基础共享、中 层分立、高层互选"的模块化课程体系,实 施"三空间四融入"(融合学校、企业、基地 三空间,贯穿情境、项目、师资、评价四维 度)机制,实现全过程协同育人。工业机器 人技术应用专业群则依托工业软件产教融 合共同体,联合深圳自动化学会、华中数控 等机构,建成4个功能集成的产教融合实训 基地,并积极探索中高企贯通培养模式,成 功培育长学制专业,为学生搭建了顺畅的 成长立交桥。

改革教学,确保育人质量。教学改革 是内涵建设的核心。工业机器人技术应用 专业群深入实践以"三接"(目标接需求、 课程接高职、内容接高考)与"三融"(德技 学融合、中高企融通、岗课证融合)为核心 的人才培养方案。通过校企共建课程开发 中心,构建"能力四阶段、素养双贯通"课 程体系,开发《工业机器人系统运维》等融 合课程思政与人工智能的新形态教材,打 造数智化教学新生态。物流服务与管理专 业群创新构建以"依法经营,诚信纳税" "诚信为本,操守为重""服务大局,担当有 为"为核心的"商贸红"文化体系,开发"智 能物流运营实务"课程,构建"活页式+手 册式+数字化"三位一体教材体系,创新 "岗位项目嵌入式"混合教学场景,全方位 驱动复合型高技能人才培养。

成效初显,高质量发展注入 强劲动力

扎实的专业群与产教融合建设,为学 校高质量发展持续注入"核心动力",成效 显著。一是师资水平显著提升。24名教师 获评国家、省、市级"技术能手",4名教师获 评"南粤优秀教师",9名教师获评深圳市 "技能菁英",教师刘培桐获评"广东省劳动 模范"。2024—2025学年,教师教学能力比 赛捷报频传,共获国家级奖项7人次、省级 奖项10人次、市级奖项15人次,彰显卓越 实力。二是人才培养成果丰硕。近三年, 学生技能竞赛成绩亮眼,获国赛奖项2项、 省赛奖项56项(一等奖15项)、市赛奖项35 项。2020级学生许晓明获评深圳市"优秀 学子"典型案例,毕业生肖国浩被授予"全 国青年岗位能手",都充分体现了专业群建 设实效。三是社会声誉稳步提升。专业群 的建设有力增强了学校服务区域发展的能 力,毕业生就业质量与企业满意度不断提 升,学校作为区域技术技能人才培育主阵 地的作用日益凸显,职教品牌愈发闪亮。

展望未来,龙岗职校将继续深化"双核 驱动"战略,完善产教融合协同机制,提升 内涵建设水平,为区域经济高质量发展贡 献更大力量,在新时代职业教育改革发展 中谱写更加辉煌的篇章。

山东省东营市中等专业学校

"三维共生"锻造"双师良匠"新范式

□ 尚金丽 陈娥玲

在职业教育高质量发展的时代背景 下,"双师型"教师队伍建设已成为推动产 教融合、服务区域经济发展的关键支撑。 然而,长期以来职业院校普遍面临教师能 力与产业需求脱节、专业建设与教师发展 割裂、区域资源协同不足等"三张皮"困境, 严重制约技能人才培养的质量与效率。

面对这一深层次挑战,山东省东营市 中等专业学校自2015年起,以系统化思维 联合本地技师学院、龙头企业与科研机构 之力,历经十年探索构建并持续完善了"三 维共生"双师型教师培养体系,通过"五金 赋能"实现价值体系闭环,为职业教育师资 培养提供了可复制的系统解决方案。

理念升维:"三维共生"破壁垒,构建生 态内核。传统的职教师资培养,往往陷入 "教师埋头教学、企业专注生产、专业固守 大纲"的割裂状态。东营市中等专业学校 敏锐地意识到,唯有打破三者之间的壁垒, 才能构建一个彼此依存、相互滋养、协同进 化的有机生态。

基于此,学校创新提出"三维共生"核 心生态理念:以产业升级为牵引,以专业建 设为载体,以教师能力为源泉,形成"产业 驱动专业、专业赋能教师、教师反哺产业" 的闭环逻辑。这一理念将产业、专业、教师 三者深度绑定,推动师资培养从零散举措 走向系统重构,为"双师良匠"培育筑牢生 杰根基

路径创新:"三措并举"强落地,闭环运 转见实效。东营模式以"赛训驱动、三阶四 融、多元协同"为三大实践支柱,共同构成 一个响应产业变化、赋能教师持续成长的 动态培养闭环。

赛训驱动:以"金标准"锚定产业对 接。为破解教师知识"过期"难题,学校构 建"校赛一市赛一省赛一国赛"四级技能竞 赛体系,将大赛技术标准和企业真实生产 标准作为"金标准",直接转化为教学任务 与评价依据。同时将竞赛资源、企业案例、 技术标准融入日常教学,形成"以赛促教、 以训促学"的良性循环,推动课堂场景无限 贴近生产一线,实现"产业需求导向专业建 设"的精准落地。

三阶四融:以"金团队"激活教师成 长。围绕"专业建设支撑教师成长"核心逻 辑,学校设计"三阶四融"培养框架,打造高 素质"金团队",实现"个体+团队"融合成 长。三阶成长是指新手教师通过"跟岗研 修"筑基,骨干教师依托"企业技改"赋能, 学科带头人则以"研发引领"创变,依托中 德(东营)职业技术教育示范基地推动本土 化与国际化融合。实践以来,52名教师获 评全国、省、市技术能手,完成从"教学新 手"到"双师良匠"的跨越。四融团队是指 以"教研融课、教产融项、科创融技、服务融 业"为发力点,推动团队实力整体提升。如 增材制造教师团队培育出4名山东省技术 能手、2名全国技术能手,开发校本教材5 本,并成功立项为山东省职业教育教学创

多元协同:以"金平台"搭建反哺桥梁。 为实现"教师成长反哺产业发展"闭环,学校 通过"纵向联动+横向协同",整合政府、行 业、企业、学校、科研机构等多方资源,构建 "四纵五横""金平台",依托国家级高技能人 才培训基地、世界技能大赛中国集训基地等 打造实体化"金基地"群。平台与基地协同 运作,一方面聘请顶尖专家共建技术研发中 心,年均提供技术攻关300余项,其中精密铸 造产教融合中心单项目年均降低成本超500 万元,服务覆盖东营市80%以上相关产业链 企业;另一方面全面承载教师实践、学生实 训与技术转化,形成"教师进企业实践一企 业技术反哺教学"的双向循环,让"三维共 生"的反哺逻辑落地生根。

成效彰显:从"东营样本"到"全国范 式"。十年磨一剑,"三维共生"生态内核培 养模式交出一张令人瞩目的成绩单。

人才培养实现跨越:师生在国家级、省 级技能大赛中获奖数量较模式实施前大幅 增长166.99%,"山东省技术能手"、"全国技 术能手"、"齐鲁工匠"等高水平技术技能人 才辈出。

教师典范获国家级认可:该模式孵化 的优秀教师代表——张谦老师的先进事 迹,被中央晚间新闻专题报道,彰显了模式 在锻造"德技双馨"的"双师良匠"方面的卓

实体建设成效显著:模式的深入实践, 直接催生一系列高水平的标志性成果,建成 2个省级品牌专业、省级一流核心课程1门、 在线精品课程2门、省级技艺技能传承创新 平台1个,并获评省校企一体化合作办学示 范院校及国家级高技能人才培训基地,形成 了可衡量、可检验的硬核成果体系。

2025年,其核心成果"五金赋能·三维 共生:职业院校双师型教师培养体系构建 与实践"成功立项教育部教改课题,这标志 着"三维共生"模式已从扎根地方的"有效 实践",正式升华为被国家权威认证、具有 全国示范意义的"东营范式",为破解职业 教育师资队伍建设共性难题提供了系统性 的解决方案。